

考后春行小记

□ 颜颖杰 华南师范大学文学院中国古代文学2024级研究生

春天默默来到时，酝酿许久的闲游在今日终于被我提上行程。

窗外清风冷冷作响，我收拾好小包，拿出许久未用的伞——

是的，在过去近一年中我竟然几乎未曾用到伞。那是一把许久不曾用过的伞，伞面素白，轻轻撑开时还发出“吱呀”的响声。东西久放的毛病就在于此，我感觉自己亦如此。

如往常一般，出门前先将门窗都关好，穿上一件防寒外套，围上一条蓝色的羊毛围巾，我出门了。

打开铁门时，春天的味道扑面而来。屋外的阶梯湿润，下脚时要万分小心，雨水打在地面散发出一股锈味，倏地洗刷掉埋在我心头的沉闷。此时一切才刚刚醒来，在如烟如雾的晨雾中，零零落落的雨点如柳絮般闲挂在我的发间、衣服上。小巷口的早点店已经营业，蒸笼的蒸气跟过去的每天一样升散在空中，烧卖、馒头、糯米鸡的香味飘散开来。但我今日已不准备再吃。出街口走上升天桥，桥下是川流不息的车辆，

正日夜奔波地去往某个地方。还好今日我没有具体的去处，要到哪儿并不是一个已定的数，反而心里很轻松。

在地铁口里，两个截然相反的方向，我可以任意选择了。想去一个安静的地方，想安静地度过这段久别的惬意时光。春天就应当去看看春天的样子，我想，华南植物园当为不二之选。

出站时雨水已稀稀落落将停，收好伞慢慢走向植物园大门。验过票进门，地板透亮地映射出天空的白。小雨刚过，这里充满着生机勃勃的气息，负氧离子让人精神一振。泥土味夹杂着绿植的芳香悠悠萦绕于鼻尖，想去细细捕捉却又盈盈而去。榕树的根须已经很长，似有年岁的长者，挺直地立在岁月中。万花丛中，我难免感到些许迷惘，想着过去实在应该学点花卉知识，现在只能叫它们“粉的”“蓝的”“紫的”“白的”，但都开得如此美丽。不过还好，我发现植株上挂有标识牌，让我终于知道了它们的名字。

我安静地走着。这边是桃花灼灼开着，和碧水合唱；那边是杜鹃花，慵懒地挂在枝头享受着刚出来的日光；淡紫

色的莺尾花在一旁随着风轻轻摇曳，枝条如绿玉一般纤长；小池里的睡莲恰好睡醒，黄蕊在各色的衣裳里绽开，几只蜜蜂不失时机地落在其中……就这样漫无目的地走着，一切都如此静谧安详，如刚从长夜的安眠中睁眼，让人无法抵抗地想与它们融为一体，不必忧烦，只管享受着生命的萌动。

见到一条木长椅，小歇了一会。这就是春天的样子吗？忙碌和苦坐的一年终于过去，在相当长的一段时光中，陪伴着我的是一间小屋与那几丛小丘般的书。我日复一日地读着一本本书，殚精竭虑地汲取它们所蕴藏的知识，却忘掉了窗外正在发生的一些美好的事情。但这一切又难以避免，就像走过一条曲折而蜿蜒的小道，脚下泥泞、狭窄的路让你无法顾及其他太多的事。我走了出来，可又要到哪里去呢？

一阵清风路过，吹得一旁的树叶挲挲，送来几片翠叶。阳光终于摆脱云朵的束缚，透过春天的绿幕，撒下一层层碎金，倒映在池中，打在光滑的石岸上，晃得我神情恍惚。

我安静地走着。这边是桃花灼灼开着，和碧水合唱；那边是杜鹃花，慵懒地挂在枝头享受着刚出来的日光；淡紫

花儿开了，但终有落的时候，但春天真的随着花儿落了就走了吗？过去的花儿已埋在深处，今日的花儿不久也将要与我告别，但在未曾停留的岁月里，我刚好与它们相遇，又离别。回头看，在春天一年年的匆匆步履里，那些花儿早已和我相遇无数次。眼前的春天并非最美丽的，因为它离我太近，以至于我容易忽视它的美丽；逝去的春天却总让人难以遗忘，因为只有离着一段岁月，有些花才能真正开放在我们心里。至于未来的春天，谁知道呢？我只遗憾为什么我如今才明白这些呢？

不想多想，我起身离去。走在回程的小路上，我心绪纷乱，兜兜转转，差点没找到对的路。正踌躇间，天已微明，阳光得以无拘无束地挥洒温情，一条长长的路忽然出现在我眼前。前方又有怎样的春天等待着呢？没有人能告诉我，我决定自己去寻。

陌生的馈赠

□ 汪余 重庆西南大学附属中学初2025届12班

生命中，总有那么一些物件，在某个不经意的瞬间，突然唤醒你的记忆，感受到无处不在的温暖。记忆里，家人、朋友和师长们都曾在不同时间给我许多馈赠，让我的前进路步步春意。但最感动我心的一次馈赠，却来自一个陌生的小妹妹。

那段时间，好几次考测我都取得了不错的成绩，不由得意洋洋，“学习也没有那么难嘛！只要我想，就能轻松有收获。”但刚刚过去的那场月考，我的数学试卷上却出现一个低得让人不知所措的分数，扫荡得我大脑一片空白。那天，我的心情差到极点，上了那么多课，做了那么多作业，花了爸妈那么多精力，结果却是如此，突然间，我只觉得学习了无意义，前路毫无方向。

其实我也知道这样低落的情绪要不得，会成为前行路上的绊脚石，于是不断在心中告诉自己，只是一次考试而已，不必那么介怀，今后还有很多机会。但我仍然忍不住嘲笑自己的玻璃心，控制不住负面情绪的蔓延。刚好周末，我低声与父母说了声“出去转转”，便在他们关切的目光中独自出门了。

在不算温暖的阳光下散步，任由一双腿带着躯体不知方向地走着。电话铃响了又响，我咬咬牙，把铃声全部扼杀在衣服口袋里。

杨柳拂面，风中带着点江水的味道。不知不觉间已来到了奔涌不息的嘉陵江边，我找了一块石头坐下。近在咫尺的江水，卷起一个又一个漩涡，泛起一朵又一朵浪花，显得那么惬意。被江水冲刷脚底的山脉，绿中带点蓝，间或一团团云从山巅飘过……风景很美，但未能纾解我的烦闷。看着它们，我忍不住叹了口气。

“姐姐！姐姐！”清脆的叫喊声倏然传进了我的耳朵里。

“谁啊？”我有些不耐烦地抬起头。一个素不相识的小妹妹向我这边跑着，看样子又像是在叫我。

我回过头继续看着江水空想。可她竟跑到我面前，停下了。“姐姐，这个石头好漂亮，送给你吧！”

“小妹妹，你是不是认错人了？”我尽量和颜悦色地问。

“花地·校园达人”版面向广大学生征稿。
稿件要求作者为在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。

来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”字样，内文中务

必留下作者所在院校等详细信息。

征稿

乡与土，来处与归宿

——读《乡土中国》有感

□ 邹思颖 广州市第二中学2023届高三(16)班

看完《乡土中国》，我重新理解了中国人的这种情怀。

从土地里酝酿生长的民族，不仅对土地有着非同一般的依恋，其秉性也会和大地一样深沉厚重。几千年的漫长历史，有过辉煌，也有过苦难与不幸，但广袤的大地总会在一片寂静中悄悄萌生出希望的绿芽——大地上诞生的儿女永远不会被征服，永远不会失去希望，因为有着四季轮回的土地给了我们源源不断的力量与坚定不移的信念——试问，苦寒严冬过后，哪一次漫山遍野不会洒满春天明媚的阳光？

费孝通先生在书中将中国社会的基层定义为乡土性的，这“乡土性”包括了“乡下人离不了泥土”；靠农业谋生的人是“粘在土地上的”；乡土社会的人口流动性也带来一种“熟人社会”，人们聚村而居，终老是乡。但在高速发展的现



轻
绿
小
薪
摄

代化社会，鸡犬相闻的宁静似乎再难寻踪迹，柏油路上人们行色匆匆，似乎很难再接受杂草丛生的乡间小道。而且哪怕要在陌生的地方感受着人与人之间的疏离，人们也心甘情愿地四处奔波甚至背井离乡。一个瞬息万变的现代社会，给几千年来一直变化缓慢的乡村带来了巨大冲击，一方面人们拥有了更多自由的生活空间，有了更多样的生活形态，另一方面，世界的万千精彩也带来无数的诱惑与更多的不可控，于是有人发出“谁人故乡不沦陷”的哀叹。但在我看来，这种变化其实是带给乡

中国更多的生机盎然。我们依旧立于大地之上，带着坚硬与厚重的泥土所赋予的踏实又沉稳的精神烙印，徜徉在历史长河中，随着人类文明发展的浪潮起伏不断调整、适应着。一个有着厚重历史的民族，是不会那么轻易被时代的车轮碾压的。

乡与土，代表着中国人的来处与归宿。乡土中国，永远是中国人最温暖的家园。前路虽远，大地却永远在脚下。脚踏实地，便能认清来处，无惧归处。

(指导老师 曾光)

“定”胜鹏城！

体彩助力定向锦标赛热力开跑

羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图/采采

近日，在深圳技术大学的校园里，中国体育彩票·2025年深圳市定向锦标赛顺利举行。随着一场活力四溢的体育盛事在此举办，校园瞬间化作“户外寻宝”的乐园。

本次赛事以“40年，再出发”为主题，由深圳市文化广电旅游体育局指导，深圳市体育彩票管理中心提供公益支持。赛事吸引了深圳市内50支代表队、600余名参运动员报名参与，设置了接力赛、短距离赛、积分赛、百米定向赛四个项目。

晚晚好彩·体彩 A8



赛场逐鹿展风采 定向争锋激情飞扬

彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年6月8日

快乐8

第2025149期

本期全国投注总额：122822696元
广东省投注总额：1942074元(未计深圳市)中奖号码
34 03 31 15 62 09 20 35 64 28
74 01 24 67 32 25 02 48 58 70奖等 每注金额
(元) 奖等 每注金额
(元)

选十中十 500000 选七中七 10000

选十中九 8000 选七中六 288

选十中八 800 选七中五 28

选十中七 80 选七中四 4

选十中六 5 选七全不中 2

选十中五 3 选六中六 3000

选十全不中 2 选六中五 30

选九中九 300000 选六中四 10

选九中八 2000 选六中三 3

选九中七 200 选五中五 1000

选九中六 20 选五中四 21

选九中五 5 选五中三 3

选九中四 3 选四中四 100

选九全不中 2 选四中三 5

选八中八 50000 选四中二 3

选八中七 800 选三中三 53

选八中六 88 选三中二 3

选八中五 10 选二中二 19

选八中四 3 选一中一 4.6

选八全不中 2

本期销售额：14728174元，非兑十销售额：108094522元；

中奖总额：59892982元；

下期兑奖期：2025年6月1日起60个自然日内，逾期未兑奖视为弃奖，并将奖金纳入彩票公益金。

广东省体育彩票中心
广东省福利彩票发行中心 授权发布